## ОСИПЕНКО ПОЛИНА ДЕНИСОВНА

1907-1939



Лётчик, майор, Герой Советского Союза. Награждена орденами: Ленина (оба 1938), Трудового Красного Знамени (1936).

Именем Осипенко названа улица в городе Гродно.

Родилась 25 сентября (8 октября) 1907 года в селе Новоспасовка Мариупольского уезда Екатеринославской губернии (ныне село Осипенко Бердянского района Запорожской области, Украина) в семье крестьян.

В 1918 году окончила 3 класса начальной школы. Работала батрачкой в сельском хозяйстве, с 1927 года — в колхозе «Дорога к социализму».

В 1930 году окончила курсы птицеводов в городе Бердянск. Работала заведующей колхозной птицефабрикой.

С апреля 1931 года — официантка в Качинской военной авиационной школе лётчиков. Самостоятельно освоила пилотирование самолёта У-2 (По-2).

В армии с марта 1932 года. В 1933 году окончила Качинскую военную авиационную школу лётчиков. Служила лётчиком и командиром звена в строевых частях ВВС (в Харьковском, Киевском и Московском военных округах). Установила 6 мировых авиационных рекордов на гидросамолёте МП-1: в мае 1937 года — 3 рекорда высоты и грузоподъёмности, в мае и июле 1938 года — 3 рекорда дальности полёта.

24—25 сентября 1938 года в качестве второго пилота на самолёте АНТ-37 «Родина» (командир экипажа — В. С. Гризодубова, штурман — М. М. Раскова) совершила беспосадочный перелет из Москвы на Дальний Восток (посёлок Керби, Хабаровский край), установив мировой женский авиационный рекорд дальности полёта по прямой — 5.906,61 км (всего за 26 часов 29 минут пройдено расстояние в 6.450 км).

За осуществление героического беспосадочного дальнего перелёта по маршруту Москва — Дальний Восток, установление женского международного рекорда дальности полёта по прямой и за проявленное при этом выдающееся мужество и выдержку Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1938 года капитану Осипенко Полине Денисовне присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина.

С октября 1938 года — лётчик-инспектор по технике пилотирования Управления ВВС Московского военного округа.

Награждена орденами: Ленина (двумя), Трудового Красного Знамени.

Погибла 11 мая 1939 года на самолёте УТИ-4 при выполнении учебнотренировочного полёта (с Героем Советского Союза А. К. Серовым). Урна с прахом установлена в Кремлёвской стене на Красной площади в Москве.

П. Д. Осипенко установлены памятник, бюсты, обелиск, мемориальные доски. Её имя носит родное село, посёлок, педагогический институт, улицы городов и посёлков.

Именем Осипенко названа улица в городе Гродно.